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Limites NO infinito: As vezes é importante saber o comportamento futuro de uma funcdo, e

também o seu passado. Matematicamente isso se expressa pela seguinte sentenca: quando x
-t =f(X)>?

2 2
Exemplos desse tipo sdo: lim 2X;lzo, lim X2 +4_ i w 3

X— -0 X X— 402X X—+0  4x2 41 4

Visualizacdao de limites no infinito: Quando x— oo, os valores de algumas fungdes se

aproximam de um certo valor L. Dizemos neste caso que lim f(x)=L.
X—00

1) (Visualizacao de limites) Dé o valor dos seguintes limites:
lim  f(X)=......
X —>—00

im  f(X)=......

X—>+0
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Calculo de limites no infinito: O calculo de limites no infinito utiliza como base alguns limites
basicos, que se encontram mencionados abaixo:

Limites basicos: Como se vé
no grafico ao lado, a fungao
f(x)=1/x tem limite zero quando

X — +00,

De modo analogo, temos:

lim 220, lim -0
X—>o X X—> o0 X

lim = -0, lim = -0.

X—> 0 x2 X—> 0 X3

O grafico acima mostra pontos x cada vez maiores e Por outro lado,

suas imagens f(x)/=1/x cada vez mais proximas de
g (x)/=1/ P lim 1+x _ lim (l+1):1.
zero. X—>+o X X—+wo X

2) Considerando os resultados acima, calcule o valor dos seguintes limites no infinito:

) 3 3
a) 1im 2L by im X3 ) im X224y gim oL oy i BXTo2x+L

X— +0© X X— -0 X X— +o© x2 X— -0 _2X3 X— -0 2X4

3) Determine o valor dos seguintes limites:

2 2 o5y 2 ey
a) lim 6x +1 b) lim 3x —25x+4 c) lim 4x< -2x-25 d) lim 4x2 5x -4
X+ 2X+3 X+ 4x% +1 X+ 3x3 —9x2 x>+ | 2x2 +3x - 1

2x3 +2x2 41

X2 +2x% +1 : 3x2.3

e) Iim N S T f) lim (x%2 +6x - x) g) lim cos@/x+2—\/;) h) lim e X'-x°+3
3

X— —00 X _3)(2 - X —>+0 X —>+00 X—> +00




Limites Infinitos: As figuras abaixo mostram o comportamento de uma fungao y=f(x) préximo
do ponto x=3. Como f(3) ndo existe, s6 podemos dizer o seguinte:

a) Quando x — 3 pela esquerda, os valores f(x) —» -00, ou seja, lim f(x)=—w
X—3"

b) Quando x — 3 pela direita, os valores f(x) —»+c0, ou seja, lim f(x)=+x

x—3"
oby by
y = 2x/(x-3)
9__
3__
y = 2x/(x-3)
X X 6T
f ; g : t» x=3
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Neste caso temos lim f(x)= - .
X33 ) Neste caso temos Ilim f(x)= +wo
x—3"

4) (Visualizacao de limites infinitos) A fungdo cujo grafico € mostrado abaixo tem dominio
D(f)=IR-{-2, 2,4}. Determine os limites laterais de f(x) nos pontos x=-2, x=2 e x=4.
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lim f(x)=
X—>-2"
ol
li f(x)=
x=-2 - et X_I)r_nz+ (x)
o
lim f(x)=
X—>2"
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lim f(x)=
x x—2%
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5) Calcule os seguintes limites, observando os valores dos limites laterais, quando for o caso.

- 2 2 . 5x-4
a) lim YX-1 b) lim 2X°+3 o) lim X1 d lim 5,
x—0T X x—5 (x—5)2 x—>0 Senx X
e) lim X+5 f) lim C0S3X g) lim €0s3X h) lim 3x-11
X—>1x% _5x+4 x=>0 X x>0 [ x—>3" X3

lim ser(x)=9 ,
x—0 X 0

Este limite é fundamental em Matematica € o resultado desse

Limites Fundamentais: Para x=0, temos que sen(0)=0. Isto significa que

gue é uma indeterminacdo.

limite é 1, ou seja, lim sex) _y |
x—0 X

/—Iq:

1
—3n/4

1
1 1
—n/2 —n/4 X

v

O grafico acima mostra que quando x — 0, os valores senx/x —» 1

6) Usando que lim
X—0 X

er(x)

a) lim 220X

x—0 X

COosX

d) lim &)

Xx—0

X

senx) =1, determine:

b) lim

sern(3x)
Xx—0 X

. 1-cosx
e) lim ——>>%
Xx—0 X

c) lim sensx)
Xx—0 XCOSsX

f) lim

X—0 X

1-cosx



Respostas:

2x+1 2x 1

C) zero ;

2) a) Use que —=—+= b) 1/2 ;
X X X
y“
\\\\ y = (2x+1) /x
y=2 \"\4
X X X X ;
3)a)3 ; b)3/4 ; c)zero ; d)VJ2;
e)-o ; f)3 ; 9)1; h) ?
5)a) - «;
b) + o0;

c) Os limites laterais ndao coincidem, logo, o limite ndo existe:

direita é + o

d) -2;

o lateral a esquerda é - « e a

d) O limite ndo existe: o lateral a esquerda é - « e a direita é + «;
e) O limite ndo existe: o lateral a esquerda é + « e a direita é - «;
f) O limite ndo existe: o lateral a esquerda é — « e a direita é + «;

g) +x;
h) -
yA
y = x*2-4
| |
+++ | + 4+
| | .
- - X
6)a)lr ; b)3 ; o5 ; d)4;, e0;

funcdo quadratica.

das raizes.

f) 1/2

Observe no grafico ao lado o sinal de uma

Quando a>0, o sinal da fungdo y=ax’+bx+c

€ negativo entre as raizes, e é positivo fora



